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Γερμανικός Τύπος: Οι πλημμύρες του αιώνα και η 
επιστροφή των ελληνικών τραπεζών
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Οικονομία & εξ-οικονομώ

Ο γερμανικός Τύπος για τις πλημμύρες που πλήττουν την κεντρική Ελλάδα, την 
ανοδική πορεία τεσσάρων ελληνικών τραπεζών αλλά και το πρόσφατο κύμα 
ρατσιστικής βίας στην Κύπρο.

Φέτος το καλοκαίρι η Ελλάδα έχει πληγεί από κάθε είδους ακραία καιρικά 
φαινόμενα. Όπως παρατηρεί η tageszeitung του Βερολίνου, “μόλις πριν από λίγες 
εβδομάδες η χώρα πάλευε με καταστροφικές δασικές πυρκαγιές […] που φέτος 
έκαψαν μία συνολική έκταση 173.843 εκταρίων – δηλαδή περισσότερο από το 1% 
της έκτασης της χώρας”.
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Με τους εντονότερους καύσωνες, τις εκτεταμένες πυρκαγιές και τώρα τις 
πρωτοφανείς πλημμύρες, “οι σοκαρισμένοι Έλληνες συνειδητοποιούν πλέον σιγά-
σιγά τις καταστροφικές συνέπειες της κλιματικής κρίσης.Αν και για τους ειδικούς 
οι αιτίες είναι σαφείς, ο δημόσιος διάλογος παραμένει ακόμη σχετικά 
συγκρατημένος. Υπάρχουν αρνητές της ανθρωπογενούς κλιματικής αλλαγής που 
θέλουν να σταματήσουν τη συζήτηση εν τη γενέσει της.

Πάντως, η προσφάτως επανεκλεγείσα κυβέρνηση υπό τον συντηρητικό 
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη βλέπει τα πράγματα διαφορετικά. Δημιούργησε 
ένα ξεχωριστό υπουργείο για την κλιματική κρίση στα τέλη Ιουνίου και στόχος 
είναι η χώρα να γίνει κλιματικά ουδέτερη έως το 2050.

Σημαντικό στοιχείο της στρατηγικής είναι η αύξηση του μεριδίου των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο ελληνικό ενεργειακό μείγμα. Η Ελλάδα 
στοχεύει να παράγει περίπου το 80% των αναγκών της σε ηλεκτρική ενέργεια από 
ηλιακή, αιολική και υδροηλεκτρική ενέργεια έως το 2030. Το μερίδιο των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό μείγμα αυξήθηκε κατά έξι 
ποσοστιαίες μονάδες πέρυσι, φτάνοντας στο 39%. Όμως στην Ελλάδα, σε σχέση 
όλα τα μέρη, όπου ο ήλιος λάμπει περισσότερες από 300 ημέρες τον χρόνο σε 
μεγάλα τμήματα της χώρας, το μερίδιο της ηλιακής ενέργειας δεν ήταν ούτε 10% 
στο συνολικό ενεργειακό μείγμα.

Το φυσικό αέριο (35%) και ο λιγνίτης (14%) συνέχισαν να είναι σημαντικά στοιχεία 



για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας το 2022. Εν τω μεταξύ, οκτώ σταθμοί 
ηλεκτροπαραγωγής με άνθρακα εξακολουθούν να λειτουργούν στη χώρα […] 
Μέχρι το τέλος του 2025, θα πρέπει να υπάρχει μονάχα ένας”.

“Το γεγονός του αιώνα”
Το Γερμανικό Δημοσιογραφικό Δίκτυο (RND) φιλοξενεί συνέντευξη του Χανς-
Μάρτιν Φίσελ από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Περιβάλλοντος (ΕΟΠ), με θέμα τις 
πλημμύρες στην Κεντρική Ελλάδα, αλλά και την κλιματική αλλαγή στην Ευρώπη.

Κατά τον ειδικό, “η ποσότητα βροχόπτωσης που μετρήθηκε στην Κεντρική Ελλάδα 
είναι αδιανόητη. Στη Θεσσαλία έπεσαν έως και 900 χιλιοστά μέσα σε μία ημέρα – 
περισσότερο δηλαδή απ’ όσο πέφτει στις περισσότερες περιοχές της Γερμανίας 
μέσα σε ένα χρόνο. Οι ποσότητες είναι σχεδόν απίστευτες […] Οι μετεωρολόγοι 
κάνουν λόγο για ένα γεγονός που συμβαίνει μια φορά τον αιώνα, αν όχι τη 
χιλιετία, σπάζοντας κάθε ρεκόρ”.

Ως προς το κατά πόσο ένα τέτοιο φαινόμενο οφείλεται στην κλιματική αλλαγή, ο 
Φίσελ αποκρίνεται πως “εν μέρει αυτό ισχύει. Ο θερμότερος αέρας μπορεί να 
απορροφήσει περισσότερο νερό, γι’ αυτό και έχουμε μια αυξητική τάση των 
ακραίων βροχοπτώσεων παγκοσμίως […] Σε γενικές γραμμές, ωστόσο, δεν 
βλέπουμε ακόμη μια σαφώς αναγνωρίσιμη τάση προς τόσο έντονες ακραίες 
βροχοπτώσεις στην Ελλάδα. Ένα πράγμα είναι βέβαιο όμως: η κλιματική αλλαγή 
καθιστά τόσο την ξηρασία όσο και τις ακραίες βροχοπτώσεις πιο πιθανές”.

“Η επιστροφή των ελληνικών τραπεζών”
Θετικά είναι τα νέα πάντως στον τραπεζικό κλάδο, με τις τέσσερις μεγάλες 
τράπεζες της χώρας να ακολουθούν πορεία σταθερότητας και τον τραπεζικό 
δείκτη να κινείται με ταχείς ρυθμούς ανοδικά. “Όσοι εξακολουθούν να συνδέουν 
τις ελληνικές τράπεζες αποκλειστικά με την κρίση χρέους έχουν παραβλέψει το 
πώς έχουν αλλάξει η χώρα και τα χρηματοπιστωτικά της ιδρύματα” επισημαίνει η 
οικονομική επιθεώρηση Handelsblatt.



“Οι επενδυτές, οι οποίοι αγόρασαν ελληνικές τραπεζικές μετοχές πριν από έναν 
χρόνο αποκόμισαν σημαντικά κέρδη. Τους τελευταίους δώδεκα μήνες, ο 
τραπεζικός δείκτης FTSEB της Αθήνας ανέβηκε κατά 87% […] Τώρα τα τέσσερα 
συστημικά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα – Alpha Bank, Eurobank, Εθνική Τράπεζα 
της Ελλάδος και Τράπεζα Πειραιώς- αντιμετωπίζουν αλλαγές στη μετοχική τους 
σύνθεση. Το Ελληνικό Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας θα αρχίσει να 
πωλεί τις μετοχές του στις τέσσερις μεγάλες τράπεζες αυτόν τον μήνα -και η 
απόσυρση του ταμείου δείχνει πως οι τράπεζες στέκονται και πάλι στα δικά τους 
πόδια”.

Σε έξαρση η ρατσιστική βία στην Κύπρο
Τα πρωτοφανή περιστατικά ρατσιστικής βίας σε βάρος μεταναστών στην Κύπρο 
απασχολούν την εφημερίδα του Μονάχου Süddeutsche Zeitung, η οποία αναλύει τις 
συνθήκες που επικρατούν στο νησί. “Η Κύπρος θεωρείται εδώ και πολύ καιρό ένα 
από τα κέντρα μετανάστευσης στην Ευρώπη. Περίπου το 6% των 900.000 
κατοίκων της νησιωτικής δημοκρατίας είναι πρόσφυγες, σύμφωνα με τον υπουργό 
Εσωτερικών, ποσοστό που είναι το υψηλότερο στην ΕΕ

[…] Η Κύπρος είναι η ανατολικότερη χώρα της Ένωσης, απέχοντας περισσότερο 
από την ηπειρωτική Ευρώπη απ’ όσο απέχουν η Συρία και ο Λίβανος. Ιδίως λόγω 
της ολοένα σκληρότερης μεταναστευτικής πολιτικής της Ελλάδας και εξαιτίας 
του κλεισίματος της βαλκανικής οδού, η μετανάστευση προς την Κύπρο έχει 
αυξηθεί απότομα τα τελευταία χρόνια”.
Γι’ αυτό και “η δεξιά λαϊκιστική πολιτική βρίσκεται σε άνοδο. Ιδιαίτερα 
αξιοσημείωτο είναι το κόμμα ΕΛΑΜ, το οποίο ιδρύθηκε το 2008, έχοντας στενούς 
δεσμούς με το κόμμα της Χρυσής Αυγής από την Ελλάδα. Το κόμμα έχει ως 
εχθρούς τη μετανάστευση, το Ισλάμ και τους Τουρκοκύπριους. Σύμφωνα με 
δημοσιεύματα, ορισμένοι από τους εμπλεκόμενους στις ταραχές στην Κύπρο έχουν 
διασυνδέσεις με το ΕΛΑΜ. Στις κυπριακές προεδρικές εκλογές του Φεβρουαρίου 
του τρέχοντος έτους, ο υποψήφιος του κόμματος έλαβε περίπου το 6% των 
ψήφων” καταλήγει η SZ.
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